

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ ЦГБ

ИДЕИ КОММУНИЗМА



Газета основана в январе 1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС и городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 12 (9968) Суббота, 19 января 1985 года Выходит четыре раза в неделю Цена 3 коп.



КАНДИДАТ НАРОДНОГО БЛОКА

На протяжении длительного времени бригада трудится без нарушений производственной и трудовой дисциплины.

Мы решили ко дню выборов выполнить план двух месяцев, а план 4,5 лет завершить к 40-летию Победы, отработать два дня на сэкономленных материалах.

На общем собрании рабочих, инженеров - технических работников и служащих управления «Жилстрой» выдвинута кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Балаковскому избирательному округу № 681 Лидия Михайловна Стасюк.

Л. М. Стасюк — 1955 года рождения, русская, беспартийная, работает маляром. Свою трудовую деятельность начала в 1972 году после окончания средней школы № 10 учеником маляра в Жилстрое.

Вот уже 13 лет, как она трудится в нашей бригаде. Л. М. Стасюк зарекомендовала себя инициативной, дисциплинированной работницей. Ее труд вложен в сооружение жилых кварталов, детских садов и школ нашего прекрасного города.

Постоянно работая над повышением своего профессионального уровня, Л. М. Стасюк добилась присвоения ей в 1974 году третьего, а в 1978 году четвертого разряда. Все работы выполняет с хорошим и отличным качеством. Своим отношением к работе способствует укреплению организованности в коллективе, дисциплины труда.

В 1979 году Л. М. Стасюк присвоено высокое звание ударника коммунистического труда. Она прекрасный организатор и воспитатель коллектива, является профгруппоргом, наставником молодежи. За период работы обучила профессия маляра 5 человек. Любовь к своему делу, постоянная готовность прийти на помощь людямнискали ей глубокий авторитет в бригаде.

Выдвигая кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР Лидию Михайловну Стасюк, коллектив Жилстроя выражает уверенность, что она будет нашим достойным представителем в высшем органе государственной власти республики и с честью выполнит ответственную миссию народного депутата.

Призываю участников окружного предвыборного совещания

поддержать кандидатуру Л. М. Стасюк в Верховный Совет РСФСР по Балаковскому избирательному округу № 681.

Одни за другим выступают участники совещания: секретарь парткома химического завода В. И. Вишняков, председатель профкома завода им. Дзержинского Л. В. Андреев, секретарь комитета ВЛКСМ Саратовгэстроя Н. М. Горин, директор средней школы № 16 В. И. Уполонников, председатель горкома ДОСААФ В. И. Егоров. Они говорят о безусловной поддержке кандидатуры Л. М. Стасюк представителями трудовых коллективов, общественных организаций.

Слово предоставляется первому секретарю горкома КПСС Л. К. Юрьеву.

— Самых достойных своих сыновей и дочерей называют советские люди кандидатами в депутаты высшего законодательного органа республики. Первыми среди них названы имена членов и кандидатов в члены Политбюро ЦК КПСС. Это яркое свидетельство полного одобрения советскими людьми внутренней и внешней политики Коммунистической партии, безграничного доверия советского народа к ее ленинскому Центральному Комитету.

В числе кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных — самые достойные представители рабочего класса, крестьянства и народной интеллигенции.

Трудящиеся нашего города назвали кандидатом в высший орган власти республики маляра управления «Жилстрой» Лидию Михайловну Стасюк.

Выдвижение Л. М. Стасюк — достойного представителя рабочего класса в Верховный Совет РСФСР еще раз подтверждает подлинно демократическую сущность органов народной власти, высокий авторитет балаковских строителей, которые вносят большой вклад в социально-экономическое развитие города.

В обстановке высокого политического и трудового подъема идут к выборам трудящиеся нашего города. Широко развертываемая подготовка к XXVII съезду КПСС, 40-летию Победы, балаковцы прикладывают все усилия к успешному выполнению заданий пятилетки.



Завершилась еще одна неделя нового года. Для балаковских атомостроителей она была по-настоящему ударной. Об этом свидетельствуют итоги очередной, 93-й недели предпусковой вахты. Победителями ее стали монтажники бригады М. Е. Карташова из Жилстроя. Работая на строительстве жилых домов в восьмом и десятом микрорайонах по методу бригадного подряда, коллектив смонтировал 1755 кубо-

НАРАЩИВАЮТ ТЕМПЫ

метров сборного железобетона вместо 795 по плану.

Не сбавляют набранных темпов в наступившем году и члены механизированного комплекса А. И. Чернышева из управления строительства механизации работ. Выполняя работы по выемке грунта из сливных каналов блока № 3, механизаторы реализовали задание минувшей недели на 121 процент, опередили своих соперников по соревнованию и заняв первое место среди родственных коллективов.

Поистине рекордной оказалась 93-я неделя для плотников деревообделочного завода из бригады А. А. Морычева. Выполняя заказ атомостроителей по изготовлению опалубки, коллектив выполнил план на 179 процентов. Это лучший результат, достигнутый за этот период не только на заводе, но и на всех промышленных предприятиях стройки.

Более чем в полтора раза, на 156 процентов, выполнил недельное задание один из передовых коллективов Волжского участка треста «Гидромонтаж» — бригада слесарей - монтажников Б. А. Олейника. Вместо 30 по норме коллектив изготовил на базе участка собственными силами 47 тонн металлоконструкций, необходимых для сооружения головного объекта Балаковской АЭС первого реакторного отделения. Бригада признана победителем среди субподрядных коллективов.

Н. НИКОЛАЕВА.

Журналистские встречи

Тема беседы — строительство АЭС

На нашей редакционной летучке состоялась встреча с заместителем главного инженера по ядерной безопасности Балаковской АЭС Э. П. Собиным. С большим интересом журналисты прослушали рассказ Эдуарда Ивановича о развитии ядерной энергетик, ходе строительства Балаковской атомной станции. Он ответил на многочисленные вопросы присутствующих.



- © «Товарищ бригада» — статья монтажника В. Ткачука — вторая страница.
- © Рассказ Г. Минеева «Олешины письма» — третья страница.
- © Фельетон В. Штейнбона «Чудеса, да и только» — четвертая страница.

НА ЕДИНОМ политдес присутствовали первый секретарь обкома партии В. К. Гусев, секретарь обкома КПСС К. П. Муренин, первый секретарь Балаковского горкома КПСС Л. К. Юрьев, начальник управления «Саратовгэстроя» А. И. Максакон, представители дирекции, партийные, профсоюзные и комсомольские работники АЭС.

Перед трудящимися выступил первый секретарь обкома КПСС В. К. Гусев, отметивший, что своевременный ввод первого энергоблока на Балаковской АЭС вопрос чести для каждого атомостроителя. Поэтому в коллективе должен быть проведен глубокий анализ хозяйственной деятельности, должны быть сделаны соответствующие выводы и приняты меры для дальнейшего

наращивания темпов строительства, при высоком качестве работ. Для решения этих серьезных задач необходимо трудиться с еще большей отдачей сил, опыта, мастерства, смелее использовать все новое и передовое, всемерно по-

свой ток в Единую энергетическую систему страны. Серьезные проблемы поднял выступивший оператор реакторного цеха Б. М. Мокроусов. Он указал на низкое качество монтажных работ, подчеркнул, что

на устранение этих недоделок уходит много времени. Упрек был высказан в адрес представителей Балаковского монтажного управления «Волгоэнергомонтаж». Не соответствуют требованиям чертежи, зачастую их приносят

свои переделывать заново. Все это может отразиться на сроках готовности.

На низкое качество сварочных работ и контроля за ними указал в своем выступлении начальник реакторного цеха Ю. Л. Верхов.

О роли коммунистов и месте коммуниста в выполнении поставленных задач рассказал собравшимся секретарь партийного бюро А. Н. Цастков.

Председатель профкома В. И. Гуров, секретарь комсомольской организации С. Виноков и другие выступающие заверили, что будут приняты все меры и предложены усилия для успешного выполнения принятых обязательств и своевременного ввода первого энергоблока.

Директор Балаковской АЭС В. Е. Маслов отметил, что в успешном решении поставленных задач большую роль должны сыграть квалифицированные кадры. Коллектив АЭС постоянно пользуется специалистами, как

молодыми, только что закончившими вузы и техникумы, так и имеющими опыт, приобретенный при эксплуатации других АЭС. В. Е. Маслов заверил присутствующих, что атомостроители выполняют в срок все стоящие перед ними задачи.

О роли коммунистов и месте коммуниста в выполнении поставленных задач рассказал собравшимся секретарь партийного бюро А. Н. Цастков.

Председатель профкома В. И. Гуров, секретарь комсомольской организации С. Виноков и другие выступающие заверили, что будут приняты все меры и предложены усилия для успешного выполнения принятых обязательств и своевременного ввода первого энергоблока.

Единый политдень на АЭС

В коллективе дирекции Балаковской АЭС проведен единый политдень, который посвящен теме «Рациональное ведение хозяйства — решающее условие выполнения плановых заданий XI пятилетки».

БРИГАДА сварщиков - монтажников В. П. Привезенцева хорошо известна на стройке. На протяжении многих лет бригада носит почетное звание коллектива коммунистического труда, подтверждая его ударными делами. Крепкая трудовая дисциплина, правильная организация труда, качественно выполняемые строительные работы — все это характеризует дружный коллектив.

Время создания бригады относится к началу десятой пятилетки — концу 1977 года, когда был заложен первый блок в фундамент Балаковской АЭС. Тогда

бригаду переводят на строительство Балаковской атомной электростанции, где ей поручается строительство механических для управления «Промстрой». Имея уже за плечами опыт работы по бригадному методу, коллектив бригады успешно закончил строительство механических мастерских на десять дней раньше срока, по ударному завершив год.

После окончания строительства бытовых и теплотрассы к бытовым помещениям, столовой и административному корпусу правления бригаде в начале 1981 года поручается строительство огромного по своим масштабам и

ром для других.

С новым пополнением коллективу повезло. В Анатолии Маркове, Викторе Антропове, Генрихе Шлейгере, Василии Сухареве, Сергее Носкове, Сергее Жидкове и других молодых строителях ветераны бригады нашли настоящих единомышленников, достойную рабочую смену.

Пять раз выходил коллектив победителем 60-недельной трудовой вахты, посвященной 60-летию образования СССР, по стройке. Годовой план 1982 года был успешно выполнен. При плане 600 тысяч рублей было освоено 640 тысяч, что составило 104 процента. За высокие показатели в социалистическом соревновании бригада была награждена памятным вымпелом и Почетной грамотой. Тогда ей и было впервые присвоено почетное звание бригады коммунистического труда.

Особенно успешным для коллектива был 1983-й год. На завершающем этапе строительства объединенного вспомогательного корпуса в других объектах АЭС бригада освоила 710 тысяч рублей при плане 630 тысяч. По итогам социалистического соревнования, коллектив вышел победителем в четвертом квартале по управлению «Промстрой», выполнив планом строительными работами на 112 процентов.

Поистине героическим рубежом на строительстве Балаковской АЭС для коллектива было участие в сооружении реакторного отделения № 1, куда бригада была направлена в начале минувшего года. Перед коллективом стояла большая и ответственная задача: освоить на сооружении объекта 725 тысяч рублей. Однако постоянно возникавшие трудности ставили под угрозу срыва выполнение ответственного задания. Из-за отсутствия подъездов к реакторному отделению зачастую срывался вывоз блок-ячеек с полигона. Комбинат спецконструкций держивал поставку стеновых металлических ячеек и других металлоконструкций. Завод № 3 комбината промышленных предприятий поставила каркасы с браком и т. д. Но самой большой бедой было отсутствие достаточного количества подъемных механизмов. Но несмотря на все эти трудности, бригада ежемесячно выполняла план. Особенно напряженным для коллектива оказался сентябрь, когда нам было поручено срочное задание по монтажу перекрытий, армо- и металлоконструкций вентилятора и лестничной клетки третьего реакторного отделения. Работали в две смены по 12 часов. За это время в сложных условиях было смонтировано более 200 кубометров сборного железобетона, 93 тонны металлоконструкций, 70 тонн армоконструкций. По итогам трудового соревнования среди монтажных коллективов брига-

да, заняв первое место по управлению в сентябре, была награждена денежной премией и благодарственным письмом от руководства управления «Саратовгэсстрой». Кстати, еще в августе, ко Дню строителя, коллектив рапортовал о завершении задания четырех лет пятилетки, выполнив объем строительными работами на 2 миллиона 400 тысяч рублей при плане 2 миллиона 290 тысяч.

А в октябре мы праздновали новую трудовую победу. 18 октября был смонтирован последний армоблок так называемого треугольника вентилятора, завершивший все строительными работами по обстройке первого реакторного отделения. Приемочная комиссия дала высокую оценку качеству выполненных бригадой работ.

Стабильно, качественно трудиться коллективу помогает постоянный поиск резервов, правильная расстановка сил, чему много внимания уделяет бригадир В. П. Привезенцев. Особое внимание в бригаде уделяется трудовому соперничеству между звеньями, укреплению организованности и порядка на каждом рабочем месте. Для более правильной оценки вклада каждого применяется коэффициент трудового участия. В бригаде давно стала нормой работа без прогулов, опозданий, нарушений трудовой дисциплины. Потому в бригаде нет нарушений вот уже на протяжении двух лет. Коллектив наш дружный, стабильный, костяк которого состоит из ветеранов Саратовгэсстроя — Виктора Привезенцева, Антона Барона, ветеранов Промстроя Михаила Чуйкова, Николая Михайлова, Ивана Перепелова, звеньевой бригады Николая Шестаева и других, кто не только добросовестно трудится, но и ведет за собой других.

Замечательно трудятся, являясь примером для подражания, недавние новики. Генрих Шлейгер основатель в работе, общителен, Алексея Некрасова знают в бригаде как большого весельчака, балагура и верного поклонника футбола. Сережа Носков, как и Генрих, любит современную музыку, увлекается спортом. Равиль Фатхулин — страстный книголюб.

Гордится бригада своими воспитанниками. Так, Витя Антропов работает сейчас начальником смены на заводе РТИ. Коля Демашин — начальник цеха завода запасных деталей. Толя Маркин недавно стал бригадиром одной из монтажных бригад Промстроя. Каждый из нас высоко несет честь родной бригады. Поэтому обязательное выполнение каждого задания по графику, пусть даже самому уплотненному, жесткому, было и остается нашим первейшим долгом.

В. ТКАЧУК,
монтажник бригады
В. П. Привезенцева.

Памятник Победы



Москва. Памятник Победы увековечит бессмертный подвиг советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов против фашистских захватчиков.

Авторский коллектив художников, участвующих в создании ансамбля, завершил создание рабочей модели центрального монумента Победы.

В Москве, на Поклонной горе, где будет расположен мемориал, уже развернуты работы по его сооружению.

Участники строительства, специалисты Минмонтажспецстроя СССР, ветераны Великой Отечественной войны ознакомились с проектом памятника в мастерской Министерства культуры СССР, где создается скульптурная часть ансамбля.

На снимках: фрагмент скульптурной композиции «Вставай, страна огромная!»;

народные художники РСФСР Ю. Л. Чернов, О. С. Кирюхин и народный архитектор СССР А. Т. Подьянский (слева направо).

Фото В. Великжанина (Фотохроника ТАСС)



Расчет — хозяйский

Быстро — значит прибыльно

Важнейшим производственным ресурсом, наряду с сырьем и энергией, руководители Пикалевского объединения «Глинозем» считают оперативную информацию. Каждое утро к ним на столы ложатся теплые справки, подготовленные ЭВМ: какая продукция и по какому адресу вчера отправлена, сколько еще предстоит отгрузить до конца месяца по каждой позиции. Так действует автоматизированная система управления «Сбыт», внедренная здесь по программе «Интенсификация-90».

При традиционном способе подготовки подобных сводок дело шло медленно: ведь у фирмы одних только заказчиков цемента — четыре тысячи. Как правило, информация запаздывала. Теперь получена возможность вовремя «расшить» узкое место.

Каждая партия продукции отправляется потребителям в строгом соответствии с графиком. В результате предприятие стабильно выполняет план и по производству, и по реализации. Быть аккуратным поставщиком трудно, но

выгодно: смежники «Глинозема» отгружают сырье платежеспособному предприятию в первую очередь. Кроме того, фирма, счет которой в банке не скудеет, теперь почти не берет кредитов на текущие расходы. Значит, не приходится выплачивать и процентов. Годовая экономия измеряется многими тысячами рублей. Такой эффект использования оперативной информации.

Увеличить его позволяет внедрение вслед за АСУ «Сбыт» других систем. Электроника уже контролирует на «Глиноземе» расход материальных ценностей — это позволяет избежать накопления на складах сверхнормативных запасов, которые поднимают себестоимость продукции. Автоматизированный учет основных фондов гарантирует другое преимущество — своевременное списание устаревшего оборудования, а значит — сокращение амортизационных отчислений.

Ю. ВОРОБЬЕВСКИЙ,
корр. ТАСС
г. Пикалево,
Ленинградская область

Строится Балаковская АЭС ТОВАРИЩ БРИГАДА

перед руководством Саратовгэсстроя очень серьезно встал кадровый вопрос. Для сооружения столь важного объекта необходимы были высококвалифицированные, опытные рабочие. В связи с этим было принято решение: разделить наиболее сильные бригады Промстроя на равноценные с расчетом на пополнение за счет поступающих на стройку кадров.

Так, в 1978 году на базе бригады, возглавляемой в то время кавалером ордена Ленина коммунистом Н. З. Кравчуком, была организована бригада, которую возглавил в самом начале ее существования бывший звеньевой бригады Кравчука коммунист Ю. К. Римша.

Вскоре, несмотря на малочисленность (9 человек) бригады, ей поручается ответственное и сложное задание: строительство подземного тоннеля на второй очереди объединения «Балаковорезинотехника». Для выполнения его руководством были названы сжатые сроки. На собрании было принято решение: перейти на бригадный подряд. В то время в коллективах стройки еще только зарождался новый метод организации и оплаты труда. Вот почему у молодого коллектива поначалу были сомнения в успехе нового дела. В преимуществе подтянутых ребят убедились вскоре сами. Старались работать качественно, без лишних перекуров, экономя строительные материалы. Знали, что за качественно выполненными работами, а также за экономией материальных ресурсов они получат приличную премию.

Крепче стала в бригаде и трудовая дисциплина. Молодежь из вновь поступающих быстрее училась рабочему мастерству, приобретая трудовые навыки. Так впервые примененный бригадой новый метод труда стал для коллектива своеобразным экзаменом на зрелость, который она с честью выдержала.

В конце 1979 года

очень важного объекта, входящего в первый пусковой комплекс, — объединенного вспомогательного корпуса. В сложных зимних условиях буквально за несколько месяцев бригада сумела закончить все нулевые работы и уже ранней весной начала монтаж сборного железобетона.

Понимая важность задачи и включившись в 26-недельную ударную вахту в честь XXVI съезда КПСС, монтажники работали упорно, с большим желанием, самоотверженно, показывая высокую сознательность и дисциплину. Как и прежде, впереди соревнующихся шли ветераны бригады монтажники Виктор Привезенцев, Николай Кондратьев, электросварщик Вячеслав Якушин и многие другие, кто своим трудом способствовал достижению высоких результатов.

По итогам 1981 года коллектив занял первое место по Саратовгэсстрою среди монтажных бригад, выполняя годовое задание на 103 процента. За трудовые успехи бригада была награждена переходящим вымпелом, денежной премией и благодарственным письмом горкома КПСС.

В 1982 году из бригады по семейным обстоятельствам уйдет Ю. Римша. Бригадиром избирается коммунист В. П. Привезенцев. Обладая большим жизненным опытом, профессиональным мастерством, хорошо зная производство, Виктор Павлович понимает, что успешное выполнение поставленных перед бригадой производственных заданий зависит от грамотных, энергичных работников. Посоветовавшись с профактивом бригады, он принимает решение пополнить бригаду за счет молодежи. Такое решение не было случайным. Еще раньше в бригаду пришли комсомольцы Витя Антропов, Толя Маркин, которые как в работе, так и в общественной жизни коллектива показали себя с самой лучшей стороны, являясь приме-

Проблема ждет решения

Стоит только захотеть

Всем, наверно, знакома ситуация, когда, собираясь завтракать, вы неожиданно вспоминаете, что вчера вечером забыли купить хлеб. Вы быстро собираетесь, идете в магазин и там, глядя на пустые полки, понимаете, что завтракать придется где-то так без хлеба. Неоспоримый, хотя и печальный факт: по утрам в большинстве балаковских магазинов хлеба не бывает. А если и есть, то явно не первой свежести. Магазины полки ведь, как известно, не лучшее место для хранения хлебных изделий (для этого нужны специально оборудованные помещения, закрытые полиэтиленовой пленкой), поэтому даже привезенный вечером хлеб к утру становится жестким.

Балаковский хлебокомбинат выпускает зимой 60, а летом 65—70 тонн хлебобулочных изделий в сутки. Магазины принимают продукцию с 7 до 20 часов. Ночной завод составляет по городу лишь 18 процентов. А выпечка хлеба продолжается и ночью.

Важнейшей проблемой является складское помещение, очень небольшое, где он и хранит всю ночь. Причем хлеб, выпеченный, скажем, в 21 час, будет на следующее утро отправлен в магазин позже, чем выпеченный в пять часов утра, поскольку находится в глубине склада. Вот и получается, что в то время, когда мы с сожалением окидываем взглядом пустые полки, хлеб только начинают развозить. А если постучаться и привезет его до нашего ухода из магазина, то о свежести хлеба уже и не думаем.

А что думать по этому поводу директор хлебокомбината В. В. Зотов?

— У нас не хватает площади для хранения. — говорит он. — Зайдите в пещ утром и вы увидите, что все свободное пространство заставлено вагонетками с хлебом. Их больше пекут ставить так как склад уже полон. Нарушается порядок отгрузки по времени выпечки.

Замечу, что еще в 1983 году горисполком принял решение об увеличении ночного завода хлеба в магазинах до 50 процентов. Однако, воз, как говорится, и ныне там. Решение упорно не выполняется. В минувшем году открылось несколько новых магазинов, но лишь в одном предусмотрено ночной завод.

Почему же не решается вопрос, выгоды от решения которого очевидны? Работники торговли ссылаются на отсутствие условий для ночного приема хлеба: нет-де помещений, магазинов не специализированных и т. д. Но ведь выходат же из положения в других городах. В Саратове, например, половину хлебной продукции доставляют в магазины ночью. И в Вольске процент ночного завода гораздо выше, чем в Балакове. Так что же, там условия лучше?

Да и далеко за примером ходить не надо: переоборудованы же гастропом № 16 горторга, магазины № 4 и 5 УРСА Балаковской АЭС, и теперь они принимают хлеб в ночное время. А ведь можно, переоборудовать и магазины № 7 и 3 УРСА, № 25, 64 и 53 горторга.

Так не можем ли не хотим решать проблему? В том же Саратове, говорят, уже осваивают перевозку хлеба контейнерным способом. В Прибалтике ее давно уже освоили. И у нас бы пора внедрять — все-таки прогрессивная форма ведет к сокращению ручного труда и т. д. Да где уж тут, если самое простое внедрить не удастся — ночной завод. А ведь стоит только захотеть.

А между тем увеличение



Под развесистой, плакучей березой на почерневшей от времени скамейке сидит семидесятилетний Игнат Милашкин. А в ознобной тени, у морщинистого, в шрамах, ствола лежит кверху лапами Шарик — неизменный друг Игната. Полуденный зной июля загнал хохлатку с цыплятами на прохладную земляную завалину, под кухонное окно приземистого бревенчатого домика.

И каждый раз, когда я приезжаю погостить в родную деревеньку к сестре Настене, Игнат Милашкин меня встречает дружелюбно, по-отцовски, как своего сына. Он рад-радешинок каждому новому человеку, появившемуся на тихой деревенской улочке. А мне особенно рад...

Вот и сейчас мы сидим с Игнатом Степановичем на знакомой мне скамейке под тенистой березой — ровесницей его сына, погибшего под Сталинградом. И он рассказывает мне о своем житье-бытье. Обижается на свою жену — Олену Марковну.

— В город уехала еще в апреле. К сынам да к внукам. Сказала: «Вот нагосущ, Игоша, досыта и вскоре к тебе приеду. Ты уж тут за цыплятками-то пригляди. Картошку-то, как только взойдет, не позабудь пробронировать. Да уж заодно и прополи ее как следует. А лучок-то я посадила вдоль пруда. Три грядки набралось. Так уж не позабудь и его прополоть. Последи за ним, кабы не затравил. А огурчики из рассадника на грядки перенесешь. Их по лункам разместишь... Как морозики пройдут, пленку-то и раскроешь. Пусть солнышком наслаждаются да рост набирают. Да тебе соседка Настена обо всем напомнит. Что не так — подскажет».

И, обратившись ко мне, Игнат поясняет:

— Это она вот твою сестрицу Настасью так ласково зовет. Ты слушаешь меня, Григорыч, а?

— Слушаю внимательно, Игнат Степанович!

— То-та-а... Это я повторил Оленкины слова. Точь-в-точь она мне так слашаво наказывала. Каково мне одному-то, а? Скажу-ка, ододела, мил-друг! Если б не огород да не клушка с выводком, наверно б, и руки мои были непослушными. Как плети б висели.

Игнат Степанович посмотрел на окна дома, на крыльцо с резными украшениями и не спеша вынул из бокового кармана сыновнего кителя три письма. Конверты оказались изрядно помятыми, в масляных пятнах.

— На-кошь вот, почитай, мил-друг, что тут Марковна-то мне пишет? — обращается ко мне Игнат, передавая письма. — Читай все подряд! Все ее тайны ко мне читай! Дозволяю.

ОЛЕНИНЫ ПИСЬМА

И, развернув вчетверо сложенный листочек, вполголоса начинаю читать, но стараюсь незаметно от Игната делать пропуски.

«15 апреля 1984 года. Дорогой мой Игнат! ..И еще тебе, что внук наш Федярка получил новую квартиру о двух комнатах. Так что меня из ихней-то временки выписали... Ломать ее не стали. А когда пришел из горсовета архитектор, то Федярка сказал ему, что в ней будет жить Олена Марковна, то бишь я — Милашкина. Схитрили. Временку продали. Отличную цену взяли. На вырванные деньги купил Федярка расписную мебель. Однако ж в апреле домой ехать тоже не придется, потому что внучке нашей общей Катринке тоже очередь на квартиру подходит и нужно ей срочное прибавление семейства, вот она меня к себе и приписала... Так что, золотой мой Игнатик, зорко блюди за домом, за всем хозяйством. Особоливо присматривай за цыплятами. Кабы коршун их не сцапал. Ты, наверно, прошлогодним картофелем досыта балуешься да огур-

ки из погребка достаешь? А я тут по базару, как ошпаренная, бегаю. Сумки таскаю. Рученьки мои отваливаются. То огурчики покупаю, торгуюсь. А то и картошку считаю, сколько в суп нарезать. Дома-то, ой, как гоже-то! Все свое — трудовое. С огородика...»

— Ну, каково послание-то, а? Григорыч, а... мил-человек. Вот так-то она поживает в городе-то. По базару да по магазинам с сумками бегаю да внуков спотешает. А родной муж сам с собой по вечерам беседует...

— Олена Марковна уж очень сердобольна. Всем норовит пографить. Боятся, не обидеть бы кого. Вот и старается. Ты, Игнат Степанович, не обижайся на нее. Все указы выполняй. Она ведь на тебя в надежде.

— Дык, я и так, Григорыч, все делаю. Соскучился вот только немнож-

ко. Почитай, мил-человек, ведь полвека вместе прожили. Шестерых выпестовали. Да уж... ладно. Куды деваться-то?

— Ну-кошь, второе-то читай! Да не хитри. Все читай, кряду. Каждое ее словцо — мне дорого!

«20 мая 1984 года. ..А еще спешу сообщить тебе, мое золотце Игошенька, что внучка наша Катринка двухкомнатную получила. С энтой, с лоджеей на левом небе. Выйду вечером на лоджу-то — и Волгу видно! Пароходы огнями между собой переговариваются. Вспомню тебя, одинокого. И слезы-то, как градинки, на мон-то ноженки падают. Да! Совсем было собралась домой ехать, уж билет украдкой купила. Но братец-то мой, Егор Маркыч, не отпустил меня, уговорил... Сынок его Дениска на очереди, слышь, состоит. Вот братец-то и приписал меня к себе в свою семью... Как только новоселье справим — сразу и вернусь. Как поживают цыплятки-то? Наверно, уж оперились? Петушков не жалеи. Суп вари. А редиску-то с луком

не экономь — окрошку стряпай...»

— Вот дурень-баба! — неожиданно взрывается Игнат Степанович. — Жуй редиску с луком! А чем жевать-то? Не подумала, «чужая головушка!»

— А за что ты так, Игнат Степанович, прозвал Олену Марковну — «чужой головушкой?»

— Как за что? Да ведь каждому понятно! Моя Олена чужими мыслями живет. Из писем видно, что всех слушает... А мужа родного на произвол бросила. Настене поручила, за мной подсматривать.

— Оно, конечно, все так. Но ведь Олена Марковна у родных живет, не у чужих.

— Да уж ладно, Григорыч! Не оправдывай Оленку. А вот читай-ка третье послание! — прикалывает Игнат и вынимает из нагрудного кармана свежее письмо. — Вчера Маринушка вручила. Читай, мил-человек!

«10 августа 1984 года. Дорогой мой Игнатушка! Ты, наверно, меня, недомовку, совсем позабыл, какова я в лицо? Братец и внучки говорят мне: «Ты, бабушка, совсем стала иной. Помоложевала». А мне и не верится... Сообщаю тебе: племянш Дениска окнами на канал получил трехкомнатную. Стены обклеены обоями. Уж очень-то красивы! Все мы купили ему в подарок большую люстру да цветастый телевизор. Да еще стенку заграничную. А теперька второй мой братец — Трофим Маркыч надумал свой домик продать... Но для отвода глаз подарил его правнучку, пятилетнему Гошке. А самому, как ветерану, посулили дать новую, улучшенную квартиру. Так вот он и его жена Феша меня умоляют, чтобы я числилась в составе ихней семьи. На немножко задержусь... Не суди меня! С огорода собирай все и не жалеи овощи — ешь досыта. Осенью, по последнему пароходу, обязательно приеду к тебе...»

— Хватит, Григорыч! Не читай! — и, подумав минутку, Игнат произнес раздельно:

— На-про-ка-тиха она у меня! Как вещь ценную на прокат ее вся родня берет! Вот так-то, Григорыч! Что мне скажешь, мил-человек? А?

Ответственный заказ

У комсомольцев саратовской фабрики швейных спортивных изделий «Динамо» настроение приподнятое. Не только потому, что 1984-й год завершился с хорошими производственными показателями, но и потому, что доверено им ответственное задание — выпуск изделий с фестивальной символикой. Как сделать спортивные куртки с эмблемой XII Всемирного Красными, яркими, элегантными? Об этом думают сейчас художники, модельеры, швеи.

Продукция «Динамо» пользуется успехом у покупателей. «Думаем, — говорят на фабрике, — наши новые изделия тоже придутся по вкусу самым придирчивым».

(ВСП)

В ДИНАМИКЕ роста, которая отражает рубежи нашего развития на будущий год, Верховный Совет СССР на своей второй сессии законодательно закрепил высокий темп обмена товарами с братскими социалистическими странами. На 5,4 процента увеличится он в последнем году пятилетия. Удельный вес товарооборота со странами СЭВ в общем объеме внешней торговли СССР достигнет рекордного уровня — 60 процентов.

Тенденция эта убедительно образом отражает и социально-экономический прогресс стран содружества, и крепнувшее их политическое и хозяйственное взаимодействие. Внешнеторговый оборот государств СЭВ с 1960 по 1982 годы возрос более чем в десять раз. Причем внешняя торговля стран содружества развивается более высо-

кими темпами, чем прирост их национального дохода и промышленного производства. А это — убедительное свидетельство углубления и расширения социалистической экономической интеграции.

По законам содружества

Не потому ли наша успешнее не дают покоя всякого рода буржуазным советологам, которые в последнее время часто распространяются о «кризисе экономики и экономических отношений внутри восточного блока»? Разгадка этой клеветнической активности проста: у кого что болит, тот о том и говорит. Хроническую болезнь капиталистической экономик

подтверждает хотя бы такой факт. За три года текущего пятилетия товарооборот развитых капиталистических стран совсем не увеличился. А по странам Европейского экономического сообщества спад до-

НА ПРОЧНОЙ, ВЫГОДНОЙ ОСНОВЕ

стиг почти шести процентов. Для сравнения: в государствах СЭВ товарооборот возрос на 27 процентов. Практика наших отношений подтвердила выгоду взаимной торговли для всех стран содружества. На Экономическом совещании стран — членов СЭВ на высшем уровне, которое состоялось полгода назад в Москве, признано необходимым искоренять

возможности расширять ее сверх объемов действующих долгосрочных соглашений. Очень важно, что в условиях обострившейся международной обстановки, стремления воинственных западных кругов подчинить

экономические отношения своей агрессивной политике, большинство государств СЭВ на плановой основе удовлетворяют за счет взаимной торговли основную часть своих импортных потребностей в машинах и оборудовании, нефти, важнейших видах сырья, промышленных товарах народного потребления. Учитывать объективные

мировые экономические процессы и вместе с тем по возможности ограждать себя от кризисных влияний капиталистической экономики позволяют коллективно выработанные в рамках СЭВ принципы ценообразования. Сейчас принято во взаимной торговле братских стран контрактные цены устанавливать ежегодно на основе средних мировых за пятилетний период, который предшествует данному году. Так, контрактные цены на 1984 год были установлены на базе средних мировых цен за 1979—1983 годы.

Словом, взаимная торговля в рамках СЭВ развивается динамично, на выгодной для всех основе, отражая благоприятные тенденции развития стран содружества, их углубляющиеся сотрудничество.

В. ПЕТРУН
обозреватель ТА

Субботняя страница:

В столовой —
вкусные
обеда

Долина
гейзеров...
под боком

Лучший
рационализатор
министерства

Хорошее
обслуживание —
хорошее
настроение

К ДЕЛУ — С ЛЮБОВЬЮ



«От всей души хочется поблагодарить смену М. В. Старковой за высокое качество приготовления пищи, а также за чуткое и доброжелательное отношение к посетителям столовой. Рабочие после такого обеда трудятся с удвоенной энергией. Большое

спасибо вам, дорогие женщины!»

«Путешествуя по Грузии, объездил многие места, но нигде не едал такого вкусного супа-харчо, как в вашей столовой. Я считаю, что кулинарное искусство коллектива столовой заслуживает

самой высокой оценки. Старший прораб УСМР Дмитриев».

«Для успешного завершения работ на первом реакторном отделении наши бригады трудились с продленным рабочим днем. Трудности столовой приложили немало усилий, чтобы восстанавливать наши силы в период напряженной трудовой смены, организовав полноценное круглосуточное питание. Мы благодарны им за это. Коллектив бригады Н. П. Деркача».

«Благодарим», «спасибо», «признательны» — этими словами буквально пестрит книга отзывов в столовой № 19, что на площадке Балаковской АЭС.

Обедают здесь ежедневно более полутора тысяч человек, чуть меньше — ужинаят. Вежливо обслужить и вкусно накормить такую массу народа, согласимся, нелегко. А готовят здесь действительно на удивление вкусно. Прямо-таки по-домашнему. Первые блюда всегда наваристы, аппетитны. «Секрет» их приготовления нам открыла зав. столовыми А. В. Самарцева:

«Костный бульон мы ставим варить с вечера. Всю ночь он кипит на медленном огне под присмотром дежурной. А утром, когда на смену заступают повара, им остается только заправить его нужными компонентами.

Действительно, как просто! Почему бы эту практику не перенять кафе-столовой Дома быта, где нам часто приходится обе-

дать? Первые блюда там, скажем прямо, готовить не умеют. Или не хотят. Да и вторые тоже. Зато значительно перевыполняют план по отходам. Пустые тарелки здесь — большая редкость. В двенадцатой столовой УРСА АЭС — картина обратная.

«Мы живем в обществе «чистых тарелок», — улыбается Асма Вахказова, — потому и отходов у нас почти не бывает. Но мы не горюем. Ведь нашей главной задачей было и будет готовить такую пищу, чтобы она восстанавливала силы, поднимала тонус, улучшала настроение. Поэтому качество приготовленных блюд нас заботит не меньше, чем количество. Стремимся также разнообразить меню, сделать более аппетитным, привлекательным внешний вид блюд. А если блюда все же остаются в тарелках, факт становится предметом обсуждения в коллективе. Мы дорожим своей маркой и стараемся держать ее высоко.

Надо признать, что это коллективу удается. Без всяких натяжек и скидок. В качестве примера мы взяли только одну из четырех столовых, расположенных на территории АЭС, то же можно сказать и о других. Их работу координирует и направляет, как мы уже сказали, ветеран Саратовгэстроя А. В. Самарцева. Под ее началом трудятся около двухсот повара, кондитеров, рабочих.

«Эти люди, вероятно, прошли специальную подготовку, — подумала, полусерьезно заметила я как-то в разговоре с ней. — Где Вы их обучаете, как находите, коли слава о кулинарном искусстве ваших мастериц идет по всей стране. Я не приувеличиваю — в книге отзывов мелькали

названия разных городов и республик. Ничего удивительного, ведь АЭС — Всесоюзная стройка.

«Люди у нас трудятся, действительно замечательные, — соглашается Асма Вахказова. — Но никакой специальной подготовки они не проходят. Большинство окончало наше профтехучилище, есть практики с большим опытом.

В коллективе много молодежи. Ее с первых шагов окружают заботой и вниманием.

Не боится Асма Вахказова доверить молодым руководящие посты. Комсомолки И. Нелюбина, Л. Крахмалева, Н. Ходянская возглавляют бригады, Р. Патеева руководит целым коллективом столовой № 5. Правда, рядом с девушками всегда старшие товарищи — Т. А. Фомина, В. В. Сиськова, Ф. К. Нагмулина, Т. Н. Чабышкина, Л. А. Севастьянова, Г. А. Асташина и многие другие. Они и поддержат, и подскажут, и выручат. Совсем недавно пришла в коллектив Лида Ермоленко, а уже завоевала уважение и авторитет. За три месяца, работая технологом, она сумела организовать 21 выставку кондитерских, овощных и мясных блюд, проявив при этом выдумку, фантазию и хорошие профессиональные навыки.

Нам остается лишь сказать, что коллективы упомянутых столовых постоянно лидируют в социалистическом соревновании среди подразделений УРСА и родственных коллективов города.

Н. НАУМОВА.

На снимке: А. В. Самарцева и Л. П. Ермоленко осматривают выставку перед открытием.
Фото М. Бабенко.

Дорогие любители экзотики, экскурсий, прогулок, путешествий и прочих массово-оздоровительных мероприятий! Ка-ра-ул! То есть, я хотел сказать, ур-р-ра! Не надо больше вам, то есть, нам, вставать на лыжи, коньки и т. д., садиться в поезд, самолеты, сани и т. д. и ехать, мчаться, нести, плестись, ползти за тридевять земель, чтобы отдохнуть, полюбоваться прелестями природы и поправить пошатнувшееся за время путешествия здоровье. Все теперь свое есть: и прелести экзотики, и курортная зона. Как говорится, с доставкой на дом. Особенно повезло счастливым, которые в этой зоне живут — вышел из дома и любуйся, а процедуры оздоровительные прямо в квартире принимать можно. Удобно, что и говорить. Ну, а остальные — сели в рейсовый автобус и — мигом на месте. Потребуй красоту на здоровье. А красота-то! Дух захватывает.

Чудесное место, видно издали. Особенно роскошный вид открывается со шлюзового моста. Представьте: солнце ослепительно сияет, небо синее-синее, снег блестит и искрится, белые от снега сказочные деревья... И кругом дым, дым, дым. Волшебство! Феерия! Долина гейзеров! Где это, на Курилах? Да нет — в первом микрорайоне. Столбы белого пара вырываются из земли напротив школы № 5, во дворах. Весь микрорайон окутан белизной. Слово «вершины» романтических курильских гор маячат крыши домов, а очертания их расплываются и теряются в молочных клубах пара. Жаль только, что наблюдать это чудо можно лишь зимой. А с окончанием отопительного сезона перестают функционировать горячие источники. Но вот приходит зима, и вновь они возникают на прежних местах. Правда, работники ЖКУ производственного объединения «Химволокно» который год грозятся ликвидировать чудеса волшебной долины, но пока этого не произошло, решил я съездить, подивиться красотой, взглянуть в бесплатные здравницы, расположенные в домах по улице Менделеева.

Вышел из автобуса на остановке «1 микрорайон», перешел через дорогу в положенном месте и... очутился в сказке. Никакого телевизионного клуба путешественников-заочников не надо! Вот прямо во дворе дома № 1 по улице Менделеева бьет гейзер. Горячая вода вырывается наружу из трубы отопления и с шумом низвергается в ближайший канализационный колодец. А вот и самая главная здешняя достопримечательность — похожий на вулкан дом № 4. Впро-

• ФЕЛЬЕТОН Чудеса, да и только

чем, дымящихся домов-вулканов здесь много (все, собственно, за исключением дома № 7), но четвертый — самый выдающийся. Из его недр, то бишь — подвалов, густыми клубами валит пар, окутывающий все здание до самой вершины (крыши). Слышатся звуки то ли кипящей воды, то ли бурлящей лавы. Так и кажется, что сейчас — пухф, пухф — начнется извержение.

Здесь и находится, как мне рассказывали, знаменитая термолечебница, творящая с людьми чудеса. Предвестником чудес оказался ледяной сток в подьезде. Неосмотрительно прикоснувшись к нему пальцами, я едва оторвал их от трубы, так крепко примерзали. «Что-то будет вперед», — подумал я и постучал в ближайшую дверь. Ее открыл бодрый старичок в шерстяном спортивном костюме, кедах и лыжной шапочке. Он резко семенил ногами, ни на минуту не останавливая свой бег на месте.

«Здравствуйте, — обратился я к нему, — будучи наслышан о чудесах здешних, решил лично, так сказать, воочию ознакомиться. Правду ли говорят, что здесь без всякого медикаментозного и хирургического вмешательства возвращают здоровье страждущим и молодость пожилым людям? Правда ли, что жители первого микрорайона бодрее духом

и крепче телом, чем остальные балаковцы? А если правда, то кто же эти чудесники-целители, словно по волшебству возвращающие невозвратное, и каковы их методы лечения?»

«Сушня правда, — ответил хозяин, похлопывая в ладоши и продолжая резво бежать на месте, — мне уже за семьдесят, а я, как вы можете убедиться, юноша, — бодр и свеж, как и десять лет назад. А все благодаря термолечению. Дело в том, что наши замечательные лекари —

работники жилищно-эксплуатационного участка № 5 ЖКУ объединения «Химволокно» создали в наших квартирах такой температурный режим, при котором просто нельзя себя запускать, нельзя не заниматься спортом. А спорт — это и молодость, и здоровье.

Старичок несколько раз энергично подпрыгнул и, возобновив бег, продолжал:

«В моей квартире, например, две батареи совсем холодные, — он выдохнул облако пара, — поэтому приходится бегать. И вот я всегда в форме, — показал он на свой элегантный костюм. — Сосед перестал бегать, так теперь отогревается в больнице. В одной квартире условия вообще чудесные: из двух труб уже второй месяц течет потихоньку теплая вода, так что скоро можно будет плаванием заняться. А еще я вам советую, посетите центр нашей здравницы — финско-турецкую баню, работающую в Доме быта на улице Менделеева с помощью все тех же заблудивших работников пятого жилищного участка. Сейчас утро — сможете поспать, а вот вечером трудновато — много желающих. Ну, извините, я побегу в другую комнату, а то при беге на одном месте кеды к полу примерзают. Попрошавшись с бодрым пенсионером, я решил последовать его совету и направился к Дому

быта. Увидев издали клубы пара, окутывающие застекленный фасад одного из зданий, я понял, что на правильном пути. Предчувствия меня не обманули — это был, действительно, Дом быта...

Атмосфера внутри была жаркая, если не сказать, раскаленная, клубы влажного пара заполняли парикмахерскую и ателье проката, с потолка вдоль витрин низвергались потоки воды.

«Постричься, побриться желаете? — радужно встретили меня. — Брать на прокат телевизор или холодильник не советуем — кто знает, что с ними статься могло в такой атмосфере. А может быть, вы искупаться хотите? Так пожалуйста. Только раздеваться не надо, а то витрины стеклянные, да и помещение здесь пока не совсем приспособлено.

В приподнятом настроении покидал я первый микрорайон. Побольше бы нам, граждане, таких замечательных, чутких и заблудивших коммунальных работников, как в ЖКУ производственного объединения «Химволокно». Ведь вот постарались же люди и создали такой заповедный уголок и для здоровья полезно, и посмотреть есть на что — настоящий калейдоскоп чудес.
В. ШТЕЙНБОК.

Творческая жилка

Вглядываясь в чертежи, которые предстоит воплощать в жизнь, бригадир слесарей Саратовского грузового объединения № 3 П. И. Бирюков постоянно ищет пути усовершенствования будущего стента или приспособления. Вот пример. Стенд для ремонта радиаторов, чертежи которого поступили в бригаду, не удовлетворил Петра Николаевича. Хотелось сделать его прочнее, надежнее, удобнее в эксплуатации. Так родилось его очередное рационализаторское предложение.

Тага к творчеству — характерная черта Бирюкова. Немало его идей осуществлено в цехах предприятия. Ему присвоено звание «Лучший рационализатор Миннстерства автомобильного транспорта РСФСР». За приспособления, призванные уменьшить трудоемкость ремонтных операций, Петру Николаевичу вручена бронзовая медаль ВДНХ.
(ВСН).

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

В КИНОТЕАТРАХ

19, 20 января.
Россия.
ЧУДЕСНАЯ ДУБРАВА — в 9.
ЛЕГЕНДА О ДИНОЗАВРЕ — в 10-45, 12-40, 15, 17, 19, 21.
Космос.
ЕДИНИЦА С ОБМАНОМ — в 9.
УЛЬЗАНА — в 10-45, 12-40, 15, 17, 19, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова 69. Объем 1 п. л., заказ № 12, тираж 24780.